信阳报

静默的白兰花

责编:陈晓军 肖东 照排:金 霞

邮箱:xyrbcd@163.com

□王大明

□董文俊

白露过后,淅淅沥沥的雨时下时停,硬 是把炎热的信阳带进了凉爽的秋天。前些日 子还在西关"八一"步行街东边楼宇下叽叽 喳喳的燕子,已是燕去巢空,好似被一夜秋 风刮得无影无踪。望着头顶上空空的燕窝, 昨夜的疾风骤雨,该不会像去年秋天那样被 狂风吹得盆破枝断吧?顾不得吃早饭,不由 得三步并作两步赶到单位。

野,面相又生得蛮荒粗犷,让谁看也不像一 个柔情若水的养花之人,一个天上,一个地 下——不搭界。或许是父亲的缘故,不知从 何时,心底里却滋生了喜花的情愫,说起来 也有三十年的养花资历了。养的最早的是白 兰花,养的最多的是白兰花,养的最得意的 也是白兰花。

记忆中的父亲除了养花、吸烟,似乎再 没有其他嗜好。没见过他有过几次笑容,甚 生长,镶嵌在新枝内朵朵小尖椒模样的花骨

儿子吃饭的时候经常坐在 餐桌靠近沙发的那一边,还总喜

欢靠在沙发上,并且把胳膊也搭

在沙发上,既"没个吃饭的样

儿",又消磨时间,一顿饭往往要

吃好长时间。我和爱人多次纠

正,但儿子总是记不住,屡纠屡

犯。时间久了,纠正就变成了呵

的确很舒服。猛然间想起平时一

直在纠正儿子这样坐,于是赶紧

坐正身子。可是,过不了多久又

不由自主地依靠在沙发上了。反

再要求5岁多的儿子去做。

还是没能改掉这个"陋习"。

至于没有听到过他一次爽朗开心的大笑。他 朵,"五一"节过后,伴随着枝繁叶茂,慢慢由 身上仿佛是压着一座沉重的大山,活在人世 间时从来没有直过腰,魂灵永远尘封在深深 的地下。在他的身边我永远有着一种窒息、 喘不过气的感觉。一个十几岁随大军南下留 在信阳的青年、一个不到三十岁风华正茂的 人、一场政治浩劫的牺牲品、一个连自己都 猛然间想起摆放在单位楼前的三棵白兰花, 说不清为什么的理由, 他莫名其妙地成了 "黑五类"的一员——右派分子,从此父亲就 步步维艰苟活在这个巨大的阴影之下,人越 来越沉默,言语少得如一无所有的乞丐。从 在我的骨子里,塞满了长风烈马般的狂 我记事时,他的影像永远定格在抽着一毛七 分钱一盒的"公字"烟,伫立凝视着院里的白 兰花,直到患肺癌,饱受身心摧残后辞世。无 言的他、无言的花、无言的世界、无言的人

> 每年在梅花凋谢之后,叫上三五个力壮 的年轻人,一阵吆喝,把三棵硕大的白兰花 树从办公楼前厅里抬出。春风渐渐吹落去年 的衰叶,春雨滋润着片片新叶一天一个样地

绿而白,相继绽放,一茬接着一茬,直到深秋 方才作罢。

三棵白兰花中,有一棵相伴了我20多个 春秋,干粗似我的臂膀,绿荫如盖,树姿挺 拔,恰似一棵参天大树的微缩盆景。两头尖、 中间宽、大而厚的叶子,青翠碧绿,宛如一叶 叶绿色小舟,叶腋里掩映着一朵朵娇小玲 随风摇曳,婆娑多姿、阵阵淡淡的幽香扑鼻 而来,沁人肺腑。

光,犹如农夫于秋收之时。每天早上走进单 位那不大却停满汽车的院子时,一眼就能瞅 见办公楼前台阶之上的三棵白兰花树,亭亭 玉立,郁郁葱葱,一种难以言状的生机与旺 盛,平和与热烈,静默与淡雅就会由眼睛进 人心田。新枝不停地默默伸展,花蕾羞答答 在叶子里静静地开放,无声无息迎接着楼宇 间透过的一缕缕阳光,用娇嫩婀娜的身姿和 诱人的芳菲向从她身边走过的人送上无尽

的问候和祝福。让人们感受到喧嚣之中的静 谧,繁缛之后的简约。这,抑或是她们在"芸 芸众花"中成为单位美女们最爱的理由,无 论年少、资深,路过时总是心狠手辣地摘几 朵,鼠标旁、包包中、发鬓间乃至轿车里,时 常会有白兰花相伴。只是从来无须得到我的 "恩准",更有甚者,一些男士也陆续成了"采 花大盗",美其名曰,为了减消身上的烟油子 味。我能收获的只是偶尔几句,你养的白兰 真漂亮,你咋这么会养花之类不咸不淡的口 头褒奖而已。其实每当这些时候,在我心中 会荡起成就、满足的涟漪。给予身边的人美 丽、芳香不也是一种德行吗,要么咋有"手留 余香"之说呢?

有时候静默是无奈的抗争,是内心的呐 珑、清秀雅致的花蕾。在阳光灿烂的日子里, 喊;有时候静默则是修身养性,是成熟的孕

父亲在我成人后曾训斥我:"你要是活 白兰花竞开的日子,是我最为惬意的时 在我那个年代,早就打你八次右派!"这大概 是因为我秉性中有着太多的癫狂、叛逆、张 扬,缺少像白兰花的静默、平和、儒雅;也许 是我对生活的感悟太过肤浅,没有像白兰花 那样几度春秋、几度风雨的沧桑历练。佛说: "一花一世界,一叶一菩提。"世界在哪里,就 在那一枝一叶上。白兰花里不但有孔子的为 人之道、老子的处世之道、庄子的养性之道, 而且还有《大学》的修身之道、《易经》的天地 □王西亮

幼读三国、水浒等书,对《水浒传》中最欣赏、印 象最深的人物应该数林冲。

梁山泊英雄108将中,论个人单打独斗的勇武和 睿智沉稳的,林冲当排首位。林冲的外貌形象,与《三 国演义》中的五虎上将张飞的轮廓颇为相近,但林、 张两人的性格却相差甚远,几有天壤之别。张飞性格 外向,常常怒发冲冠;林冲性格隐忍,遇事以忍为上。 《水浒传》有关林冲的人生历程叙述中,至少写到了 林冲的"五次隐忍"

第一次:高衙内倚仗其父亲、当朝太尉、皇帝面 前第一大红人高俅的权势, 光天化日之下, 多次调 戏、侮辱林冲妻子。按常理,林冲在事发现场就应怒 发冲冠,"腾"地跳将过去,抓住高衙内,暴打一顿,不 打他个七窍冒烟、三魂飘飞,也让他鼻青脸肿,满地 找牙。但是林冲忍了——要说,这真不像一个铁骨铮 铮、顶天立地的大丈夫、硬汉子!何况还是一个身怀 绝技、名响京都的八十万禁军教头呢?林冲之隐忍,

第二次:高俅设毒计诱其误入白虎节堂,违反了 当时的朝禁和军法,因此身陷囹圄,但林冲并未做最 坚决的反抗,只是打掉牙和血吞进肚里,含屈衔冤, 并且采取把自己的妻子休掉(离婚)的方式,甘愿"所 有的问题我一个人扛"。

第三次:在鲁智深大闹野猪林,正要处死押解林 冲并准备在路上结果了他的两位防送公人董超、薛 霸(其实就是高俅父子的走狗和帮凶)之际,林冲还

是以超常的"雅量",为高俅的两位打手求情,让鲁智深饶过了董、薛性 命。当最后自己发配到沧州、被陆虞侯火烧草料场、高俅及其帮凶第三 次欲置其于死地而后快之际,才借着一壶酒胆,冲天一怒,斩杀陆虞侯 和富安等高俅的那帮宵小、走狗。

在梁山泊的众多英雄人物中,林冲命运最苦,内心最孤独,他妻子 为其殉节,岳父气病而亡,落得他自己孤身一人,走投无路,亡命天涯, 最后,只得在一个大雪纷纷的寒夜,投奔梁山。岂料,在梁山,又遭心窄 量小的落第秀才王伦的不断刁难、排挤,处境尴尬之至。一个盖世英雄 武功天下第一的铁血汉子, 此时, 却要委身于一个平庸猥琐的小人之 下, 屈坐第四把交椅(准确地说是倒数第二位次), 可叹当年京都八十万 禁军教头,如今却是如此的落魄、如此的窝囊!然而,林冲依然采取"人 在屋檐下,不得不低头"的现实态度,默认了。这是林冲的第四次隐忍。

第五次是论功行赏排名次:林冲落草不久,晁盖、吴用一行上了梁 山,林冲一怒之下火并了王伦,推出了晁盖,然后,跟着晁盖、宋江鞍前 马后,南征北讨,屡立大功……但当梁山英雄排座次时,无论资历、品 行、功劳、武艺都堪当五虎上将魁首的林冲,却又一次遭挤兑,位居大刀 关胜之后,排名五虎上将之第二,原因是关胜乃关羽之后,名头响当当 的"官X代"。所以,林冲资历虽老,战功虽大,却得不到其应得的名分和 位次,这不能不说是林冲个人人生的又一个悲剧。试想,面对这一切,林 冲心里该憋了多少窝囊火?积蓄了多少苦涩和疼痛?但是,林冲又像过 去遇到所有的欺凌与不平一样,忍了!

后来,宋江率领梁山弟兄们受了大宋王朝的招安,为皇帝卖命,林 冲又南下参加了平定另一农民起义头领方腊的征战,依然是恶仗必打, 强阵必出,出生入死,坚决、勇敢地完成"急、难、险、重"的任务,并多次 荣立头功。可是,当大功告成、该享清福之际,林冲却在班师回朝的路 上,身染风瘫病,成了废人,最后,被宋江留置于(其实是抛弃)杭州六和 寺。仅仅过了半年时光,就病重不治,落寞而死。可怜林冲一世英雄了 得,打遍武林无敌手,却终身不能得志,最终客死他乡,与功名富贵无 缘。盖世豪杰,命如黄连,平生遭际,千般坎坷。

林冲的性格悲剧导致了他人生的悲剧。在强权和暴力面前,他总是 一忍再忍,三忍四忍,非到最后一刻,决不做任何哪怕轻微的反抗,他出 手之际,总是在实在没有丝毫退路的边缘之际。而惟其如此,才更让人 们感觉林冲所生活的那个时代的黑暗与残酷,也才更能解读"逼上梁 山"一语的背后含义。所以无论何时何地,每当捧读《水浒传》,脑海里总 有一个挥之不去的"孤独的人"的形象:一位豹头环眼、燕颔虎须的八尺 汉子,一杆长长的花枪上挑着一个早已喝空的酒葫芦,在漫天风雪的深 夜,孤独地跋涉着,深一脚、浅一脚地前行……而每当这个形象出现时,

总是让人止不住泪如泉涌, 慨叹 不已。人间不平,莫过于此。为什 么英雄人物的命运总是那么悲惨 凄凉? 难道真应了那句谶语:"人 嫉美女,天妒英才"?抑或:"能受 天磨为铁汉,不遭人嫉是庸才"?



斥,甚至"严正警告",可是儿子 而且还要安抚哭闹不止的儿子,

下令儿子和我换个位子,我坐到 儿子人睡之后,我独自思索,原

靠近沙发的那一边。刚吃一会 来爱人经常都是这样忙碌的,而

儿,我发现自己不知什么时候也 我却不以为然,甚至不屑一顾,

靠在沙发上了,而且和儿子一 现在想来最根本的原因是自己

样,胳膊也放在沙发上了。这样 平时没有亲身经历,更没有换位

复几次之后才发现,原来儿子总 源所在,所以不能做出正确的判

是靠在沙发上并不是有意的,都 断,不能理解对方的感受,导致

是在不经意间就不由自主地靠 误解、矛盾甚至还有伤害的产

上去的,不免暗自有些愧疚。原 生。如果我们在遇到问题、化解

本自己也不容易做到的事,却一 矛盾、处理纠纷时,能够换一个

琐事基本都是爱人干,偶尔她发 我想,很多难题、误解、矛盾都能

发牢骚,我也从未当回事儿。前 够迎刃而解

平时的家务和照顾孩子的 感受,多一些理解,多一份包容,

终于有一天,忍无可忍的我 的人是很难体会得到的。夜晚,

□高艳军

泰山的雄伟,泰山的挺拔, 泰山的险峻,泰山的神圣,早已 儿女的心中。但是,我对初夏时 皑白雪,却情有独钟……

第一次登临泰山,作为一个山东 已是麦苗拔节、油菜花含苞欲 儿女,我必须上前向一位身背四 放,山上却是别有天地。 个塑料桶的老哥请教一番:"大 哥,你们为啥要背水下山,是因 站在山巅之上,饱览泰山日出。 为家里没水?""你啥也不懂啊, 只见东方地平线上先是由暗到 这不是一般的水,这是清明节 明的出现一片橘红色,随后,一 后,来自玉皇顶上的神水,是泰 轮旭日冉冉升起了,顿时天色渐 山顶上的雪水,喝一口平时里可 亮,河山增辉。 治病消灾,夏天里驱虫止痒,清 心明目,这水是泰山的三美之的寒风,早晨8点刚过,我们随着

迷惑不解的我,连声道谢。 自言自语着:"雪水,在这人间四 只是下到险峻壮观的十八盘天 月芳菲尽的四月天里,地处黄河 路时,只遇到两个夜以继日负重 以南的泰山之上竟会有雪,还会 而上的挑夫。渐渐多起来的是一 奇的答案,促使我加快了登顶的 朝拜背水的山民。为了能接到每 唯独不变的是背水下山的人,还 一炷香,他们废寝忘食,夜以继 有肩上挑着上百斤重物的"泰山 日的登山背水,为了能拥有一桶 挑夫"。他们有的挑着成箱的啤 来自神山的雪水,他们迎难而 酒,有的挑着食品和蔬菜,有的 上,不畏劳苦。 则挑着矿泉水……这些勇敢的

道,泰山的雄伟和厚重,自然也 应包括这些知难而上的挑夫,和 天天背水而下的山民。

段时间爱人出差了,干家务和照

料孩子的重任就落在我身上了。

早晨叫儿子起床,帮他洗漱,送

他上幼儿园,晚上再接回家,还

要管他吃饭,帮他洗澡,哄他睡

觉,再加上日常家务,一天下来

搞得我筋疲力尽。尤其是第二

天,儿子突然发高烧,我一个人

扛着儿子,排队挂号、排队交费、

再排队候诊,奔波于各个诊室,

那种辛苦、心酸,不是亲身经历

思考,所以感受不到,当然也就

位思考,以至于找不到问题的根

位置和角度,多考虑一些对方的

很多时候,我们不能做到换

体会不到这其中的辛苦了。

登上玉皇之顶,我置身于白 被历代文人墨客写入了悠悠中 雪皑皑的银色世界之中,因山顶 华的史册,深深地融入亿万华夏 太高、气温极低,山顶上的雪只 有盛夏时节,才能真正的融化, 节,还能覆盖于泰山极顶上的皑 秋天的九、十月份,泰山顶上就 堆上厚厚的白雪。想不到地处黄 十几年没回老家了,虽然是 淮平原的泰山,四月份的山下,

清晨,占得一个好的位置,

踩着清晨的余晖,迎着刺骨 几个人,成了第一批徒步下台的 游客。刚下山顶时,并没有游人, 有神水……"听着这近乎有些传 批批身背大小水桶和水壶上山 步伐。山越来越高,汗越淌越多, 天的第一桶雪水,烧上当日的第

再见了,"一览众山小"的巍 挑夫们,面部表情并不痛苦,脚 巍泰山!再见了,那铺洒在泰山 步不快不慢,确是掷地有声,坚 之顶的皑皑白雪,你因泰山而添 定而沉稳。我在心中无数次的念 色,泰山因你而圣洁……



□蒋戈天

□高保林

不用怀疑秋的胡须是衰白的 正如,不用怀疑 秋的成熟其实是一种衰老

潜入山林,寻觅季节的丰硕 那些果实是饱满的遗憾 纠结在枝头,向历程一次次诉求 生命的尽头,是否 还存在另一处没有血泪的开始

当秋凉袭身,容颜褪色 只想知道,一次老去 可否对接和平衡一份久违的成熟

林场大院曲径通幽,卧虎藏龙。

酸枣树

多么明亮,多么圆润的枣儿 挂出满枝的羞涩 多年前随手抛下的那枚核 而今,光鲜着又一轮的青春

当我的唇须逐年变得坚硬 每一季枣花 依然开得那么淡黄,柔弱娇嫩

秋

天

的

뭉

角

方

华

尝一口酸枣 满口生津 却再难品出那初熟的爱情

酝酿,紫……

你的秋波,在汹涌 即将瓦解内心那一扇等待崩溃的堤

高山倾斜了头颅 大地挤压得愈加沉默 某些香气、色彩,几欲将空气撑破

那些妖娆的部分,晃动火焰 掩盖了小小的忧伤 散落下来的,是无边寂寞的城池

想掀开衣襟,将亮泽的花朵、果实 揽入怀,枕着一弯新月 慢慢咀嚼,咬碎——化入愁肠

那些过往,闪逝如电 背对紫色的窗,能否识得你的手指 拨亮我眼里的云朵,哀婉及疼痛

在一颗露珠里珍藏光明 掩映尘世的两分绝望、三分黑暗、五分虚空

周先儿

周先儿本名志里,祖上曾是清宫御医,因 避乱迁居大庙贩,治病教书,传有《金匮异方》 一部,专治疑难杂症。人们都"先儿、先儿"的 叫他,知道其本名的人并不多。

院,还到贤山庙烧纸拜佛,找半仙儿破解,医 学、神学双管齐下,仍是不见好转。小青年儿 的父母听说周先儿能医治怪病,赶紧携扶着 答晚上去! 他来周府诊治。

周先儿与家人正在碾药,见状,忙请进屋 来,个个安座。周先儿对其一番望闻问切,眉 头慢慢皱紧,心里已明镜儿,遂用银针扎定几 先儿来了,赶紧迎接。 个穴位,将案上毛笔捉起,笔尖搁嘴里抿一 抿,在黄裱纸上开药方。

那妇人问:"先生,我儿得的是啥病噻?" 周先儿道:"贪花寒!"

妇人又问:"咋搞的噻?" 周先儿答:"太疯了,感染寒邪,浸入肌里

妇人叹:"唉!这个不成事的呀!"再问:

'能治好啵?'

周先儿头都不抬,刷地抖开折扇,扇面展 现出"国粹"两个大隶字。妇人不再作声,心里

仍是惶兮兮的。 笔走龙蛇,开好药方,周先儿吩咐自家人

依方抓药。 抓好五大包中草药。周先儿拔了银针,再

是青春活力、勾肩搭背的年龄。这小青年儿更 熬,早晚各一次。每天中午和晚上用热水擦 也没办法了!"周专门嘱咐那两口子:"你们到 是整日放纵毫无节制,加上天热使用空调、冷 身,一直擦到浑身发红,尤其是胸口和手心 街上乘乘凉,其他闲人也都回避,只留他的玩 先儿把毛巾浸人热水,再轻轻地在小青年身 饮冰啤,以至寒邪浸入,畏风畏寒,浑身酸软, 儿、脚心儿。忌房事、生冷。第五天出黄色的黏 伴儿搭个手就行了。半个时辰再回!"众人出 手脚冰凉,面黄如土,日渐消瘦。跑了几个医 黏的大汗就算是好了,如果没出汗,我亲自到 门,只留下五个年轻人。 府上去。"言罢,吩咐家人:"送客!"

第五天中午,那一家来电话说没出汗。周 门拉栓。

吃了晚饭,周先儿脚踏千层底布鞋,骑着 自行车去了。

院子里已站满了亲朋街坊,那一家见周

周先儿扎好车子,径直进了里屋,仔细给 那小青年儿把了脉,观察其面色,一声不吭地 来到院子里藤椅子上坐下。那家人拿了好烟 好茶招待。周接过烟,一边抽一边听那妇人叙

述,她家男人悄不声儿地与她并肩站着。 "晚上的药服过了啵?"周问。

"将将喝了哩。"女的答。

4 4

周先儿抽完烟,吹吹茶杯里的沫子,喝了 几口,沉沉道:"寒邪已入骨髓了!看起来是要 来下狠手了!"站起身来,对那一家子说:"你 们得全力配合治疗哇!"那男的女的一连声 道:"是是是、配合配合!"

周先儿让那一家人弄了点儿酒和醋约小 嚅嚅:"就三百,我……不想要了!"周道:"要 好作罢。

下去。返回院中,再点上一支烟,慢慢抽完, 且说南湾街上有一小青年儿,十八岁,正 把药交给那一家人,嘱咐:"一天一副,文火煎 道:"差不多了!这一招再治不好,孙悟空来了

起来!"七手八脚,麻绳将那厮捆了个结实。周 忙问:"先生,咋样咧?" 脱了一只布鞋,照着小青年的脸,乌七麻黑地 猛抽。那小子嗷嗷直叫,却是动弹不得。

周先儿喘口气儿问众人:"他欠谁的钱了啵?" 甲说:"他欠我五百,已经有八个多月了!"乙 说:"他欠我三百!"周先儿说:"你俩个债主, 鞋子递给甲:"给我打!脸就别再打了!"甲接 会好透了! 过鞋子没头没脑地打。周先儿对面儿坐镇,一 边抽烟喝茶一边高喊"给我打"。那小青年儿 透了 疼得嗓子都喊直了,到后来喊哑了。估摸差不 多了,周先儿喊声:"翻过来!"众人将那厮面 朝下翻过身来。周指乙:"该你了,给我打!"乙

4 4

不要是你的事儿。现在就得打!给我打!"甲也 说:"叫你打就打,啰唆个熊啊!"乙接过鞋又 好一阵打,周仍是一旁高喊"给我打"。那小青 年连声音都喊不出来了。

过好一会儿,周先儿踮起脚,摸摸那小青 半茶杯,端进里屋,捏住那厮鼻子,咕噜灌将 年儿汗毛孔已张开,身上有汗,摆摆手:"停下 来!把绳子解开,扶他坐起来!"几人解开绳 子,将小青年儿从床上扶起。周穿上鞋,道: "打盆热水,再拿条毛巾!"热水毛巾上来,周 上擦。小青年儿呻吟着,黄黄的腥腥的粘汗不 断往外涌出。周先儿极耐心地擦,再涮毛巾,

周先儿喊一声:"大门上栓!"立马有人关 热水换了好几盆,自己都弄出汗了…… 且说那家人在街上,心里却是扒扒茬茬 周先儿又喊:"拿绳来!"有人找来细麻绳。 的,过半个时辰连忙往回家赶。刚到家门儿, 进得屋来,周先儿一指那小青年儿:"捆 就见周先儿正推着自行车往外走。那妇人急

周先儿不答话,出门儿骑上车子就走了。

进了里屋,见儿子脸都胖了,身上乌一块 渐渐地小青年儿的脸肿得小盆儿一样, 青一块地,那妇人哇的一声扑上去痛哭。

那两个债主见势不妙溜之乎也。 倒是那男的比较沉着,问那几个年轻人 是怎么回事。某一个将经过前后细说了。男的 很好! 今天打他有很大意义, 是给他发汗排 问,先生临走时可有什么交代。某一个说,先 毒,治病救人,痛其肌肤,触其灵魂!"说罢将 生走时说要病人休息,不要惊醒他,睡三天就

三天后的晚上,那小青年醒来,果然就好

接着,一连五天,那一家子登门谢恩,周 先儿都不在家中, 周家人说是到浉河港山里 采药去了,临走嘱咐不能收礼物。那一家子只

4 4

游皇城相府 赏珏山明月 国家五A景区、中国十佳小康新村、东 方第一双城古堡、中国明清官官巨字 皇城相府景区恭祝信阳市人民双节快 国庆期间,景区每天8:30、15:00有大 型迎宾仪式, 并与信阳市金通旅行社联合 推出游阜城相府常珏山明月活动,从9月 28 日起至 10 月 7 日期间开通直通车。 千名老人下江南 9 月 19 日、10 月 8 日继续发团中 详情请电话咨询:6286677 6285522 6285142 18637660100 18637650406 4 4 4 4